

西方多国政局何以接连“洗牌”

新华社记者

加拿大总理特鲁多日前在反对党和执政党双重压力下,宣布辞去执政党自由党领袖职务,并表示将在自由党选出新领袖后辞去总理职务。过去一年,美国、英国、法国、德国等西方大国执政党或执政联盟纷纷在选举中失势,政治局势重新洗牌。

分析人士认为,如此政坛变化一方面是由这些国家执政联盟或执政党内部分歧或争斗所引发,更重要的是反映出民众对西方政治精英阶层严重脱离民众的失望和愤怒。

民生艰辛“推倒”加拿大政府

特鲁多是全球范围内最新一位因选民不满情绪上升而被赶下台的在任者。1月6日上午,特鲁多在位于加拿大首都渥太华的总理府门外做辞职演讲时,双腿在寒风中不停颤抖。几小时前,总理府四公里外一名40多岁的流浪汉因心脏病骤停被送医后身亡,他前一晚在零下24摄氏度的寒风中过夜。

“路有冻死骨”的残酷现实是加拿大政府施政不力、民生艰辛的一个写照。据不完全统计,加拿大全国有超过15万人无家可归,分布在各大城市。收容中心“渥太华使命”的一名代表波特说,据统计渥太华有3000多人无家可归,“但我们倾向于认为实际数字比这要高”。

近年来,住房危机、生活成本飙升等问题引发加拿大民众不满,特

鲁多政府支持率持续低迷,要求其辞职的声音也越来越多。反对党指责特鲁多政府政策与民众实际需求脱节:未能有效抑制房价飞涨和提升民众收入水平;移民政策过于激进,给住房、就业、医疗等带来巨大压力;绿色碳税政策增加了企业运营成本等。

特鲁多政府内部也面临分裂。德国新闻电视频道网站说,特鲁多在开始担任总理之初承诺推行“积极政策”。然而,越来越多的人指责他没有兑现承诺,要求他辞职的呼声越来越高。2024年7月以来,加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再参加下届联邦大选。加拿大前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰在辞职信中说:“我们围绕加拿大的最佳前进道路存在分歧。”

加拿大夫人玛丽斯·卡西维在接受媒体采访时说,特鲁多宣布辞职像结束了一个时代,“这是一个正确的决定”。

“没有灵丹妙药可以恢复民众对政府的信任”

过去一年,美、英、法、德等多个西方大国遭遇执政党更替或政府不稳等局面。美国民主党在大选中失去政府及国会两院控制权;英国保守党长达14年的执政被工党终结;法国一年内三换总理;德国执政联盟因内部分歧解体,总理朔尔茨沦为少数派政府领导人,主动触发

联邦议院选举提前举行……

分析人士指出,不少西方大面对国力下降、经济放缓、移民冲击等难题,但执政的精英阶层或被金钱政治操控,或被利益集团裹挟,忽视民众基本诉求和期盼,最终失去民意支持,遭遇政治变局。

美国盖洛普公司2024年12月一份调查显示,多数美国民众不认可拜登总统和国会,对经济持负面评价,对国家发展方向也感到不满,仅39%的民众认可拜登工作表现,17%的民众认可国会表现。美国经济学家杰弗里·萨克斯指出,美国政治机构功能失调日益严重,主要原因是被富人、大企业、特定利益集团的竞选资金所腐蚀,导致国会和白宫寻求的政策脱离公众利益,公众对政府的信心下降。

英国保守党选举失利,一方面原因是其未能解决民众真正关心的生计问题,包括食品、能源、住房等价格高企,看病难、看病慢,多个行业从业者因工资、工作条件等出现劳资纠纷而多次罢工。另一方面,保守党政府内讧不断,首相频繁更换,政客不顾民众诉求却热衷于权力斗争,使民众对政府失去信任。英国舆观调查公司2024年一份报告显示,73%的选民认为政客并不真正关心民众诉求,49%的选民则“几乎从不”相信政府会将国家需求置于党派利益之上。

作为欧洲发展“双引擎”的法国和德国也相继出现政治变局。法国民意分析人士塞利娜·布拉克指出,2019年以来,各种批评不断累积,导致法国民众不信任总统马克龙。2019年,马克龙宣布启动持续数月的全国大讨论,以应对“黄马甲”运动引发的社会危机,凝聚社会对推进改革的共识,但民众批评马克龙此后并没有认真考虑他们的建议。

德国朔尔茨政府执政期间,乌克兰危机升级引发的能源危机导致能源价格飙升、通胀加剧、经济增长乏力、失业率上升,严重影响民众生活水平,民众对政府不满情绪日益高涨。德国《商报》指出,朔尔茨政府因经济政策争议而失败,暴露其领导力和执政经验缺失。同济大学德国研究中心副主任伍慧萍说,德国民众对现状的不满表明,政府内部面临诸多分歧,在解决民众实际关切方面存在不足,未能回应他们的诉求。

有媒体如此形容近期多国政坛的困局:“这显然是个不满的冬天。”德国《青年世界报》则刊文说:“西方多国政局风雨飘摇。”

英国智库公共政策研究所执行总监哈里·奎尔特-纳指出,“没有灵丹妙药可以恢复民众对政府的信任……仅仅更换首相或执政党并不能解决问题。我们需要对经济和政治进行深入改革”。

(新华社北京1月11日电)

CES展会显示中国是跨国公司重要合作伙伴和机遇

新华社记者 黄恒 谭晶晶 高山

“对高通而言,中国不仅是潜力巨大的产品市场,更是与生态伙伴建立强有力合作、在全球市场共赢的机遇。”美国高通公司中国区董事长孟璞日前告诉新华社记者。

在2025年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)上,多家跨国公司在接受记者采访时都表达了同样观点:中国对于他们来说,不仅是一个重要市场,还是一个保持全球供应链稳定不可或缺的伙伴,更是一个不断提供创新动能的研发基地。

在供应链方面,“中国制造”无疑是全球制造业不可或缺的零配件来源地。根据中国机电产品进出口商会9日提供的最新数据,2024年前11个月,中国电子消费类产品出口6446亿美元,同比增长7.6%,其显著特点之一便是,在整机类产品出口稳健基础上,中间品出口增长明显。

比如,集成电路出口达到2716亿块,同比增长11.4%,出口额1447亿美元,增长18.8%,成为中国出口额最高的单一商品;液晶显示模组出口266亿美元,同比增长9.3%。

与此同时,许多跨国公司通过在中国建立牢固的伙伴关系,为中国品牌提供支持,互相融合,共建生态。

孟璞说:“今年是高通公司成立40年,也是高通进入中国发展30余载。这些年来,高通与中国产业结成了紧密的合作关系。随着5G、人工智能技术的不断发展,高通在中国的‘朋友圈’越来越大,从智能手机扩展到汽车、PC、物联网、扩展现实等众多领域。”

CES期间,美国杜比实验室向来宾演示了全球首款支持杜比视界和杜比全景声的车型——理想MEGA,展示车载娱乐的下一个前沿趋势。该公司战略合作部全球副总裁帕特里克·罗西告诉记者,该公司的中国团队与众多中国车企建立了伙伴关系,“我们在CES上重点介绍的是我们与包括中国在内的许多电动汽车公司的合作”。

他说:“汽车娱乐体验的创新和实践在中国似乎非常先进。我们正与中国合作伙伴密切合作,在车内通过杜比全景声和杜比视界提供出色的音视频体验。我们希望把这种体验带给更多消费者。”

在创新方面,中国市场的科研能力和响应能力让众多跨国公司赞不绝口。

宝马设计高级副总裁阿德里安·范霍伊东克说:“中国客户对新技术和新设计的接受速度非常快,这为宝马带来了正向反馈,也鼓励我们迈出更大步伐,采用更先进技术,赋能更现代设计。这种积极的市场反应,不仅推动了宝马在中国的创新能力提升,也对全球创新产生积极影响。”

范霍伊东克说,中国市场的特点之一是新技术落地和迭代速度远超其他地区,“因此,我们必须密切关注中国,因为它不仅是重要的消费市场,更是全球技术创新的风向标。中国经常预示着下一个技术突破的方向,这对宝马的产品设计和技术研发提供了重要启发”。

孟璞说:“在与产业伙伴深入合作的过程中,高通公司看到了中国企业的强劲创新实力以及对市场需求的快速响应能力。不论是无线连接、智能座舱还是智能驾驶,高通与中国合作伙伴的合作空间和发展前景都在不断拓展。”

中国机电产品进出口商会认为,“中国制造”之所以将在全球电子消费产业发展和技术进步中起到越来越重要的作用,是因为中国具有五方面的优势。

首先,中国超大规模市场带来技术创新与迭代优势,企业研发投入边际产出高;二是有规模庞大的高技术、高知识型的劳动力资源,为企业带来“工程师红利”;三是包括电子信息在内的制造业长期发展,形成产业链层面的规模优势、效率优势和全产业链优势,消费电子技术外溢的产业应用越来越多,如智能网联汽车、智能家居等;四是有完善的消费基础设施,包括全球规模最大、技术领先的5G网络;五是很关键的政策因素,中国在消费促进、产业发展、新兴技术、对外贸易等环节有比较系统和完善的支持鼓励和指导政策。

展望未来,罗西说,杜比在中国有一支非常强大的团队,“我们在那里已经发展很多年。我们对所取得的成就感到非常自豪,我们将共同合作,真正专注于创造超棒、迷人的娱乐体验”。

孟璞说,高通对与中国产业紧密合作、共同开拓全球市场充满信心。“中国致力于推进高水平开放,为科技企业创新合作提供了机遇。这些年在华发展和合作经历,让高通深刻感受到中国一直致力于营商环境的持续改善,高通看好中国经济长期向好的发展趋势”。

(新华社美国拉斯维加斯1月11日电)

美国加州山火已致至少11人死亡 应急部门为误发疏散警报致歉

刘曦

截至10日,美国加利福尼亚州洛杉矶地区的多起山火已造成至少11人死亡,其中两起大火火势得到部分控制。洛杉矶消防局局长抱怨消防人员人手不足,当地应急管理部门则因自动警报系统误发疏散警报引发民众恐慌而致歉。

多处山火自7日起在洛杉矶地区肆虐。洛杉矶法医办公室10日说,山火已导致至少11人死亡。据路透社报道,目前已有约1万座建筑物受损或被烧毁。

截至10日,名为“帕利塞兹”和“伊顿”的两处大火过火面积共超过14万公顷,消防人员正在灭火。“帕利塞兹”8%火势得到控制,“伊顿”3%火势得到控制。

洛杉矶消防局局长克利斯廷·克劳利10日说,由于大火持续肆虐,市政府做法令消防局失望。克劳利在接受美国有线电视新闻网采访时抱怨说,消防部门预算被削减1700万美元,对消防局的灭火能力产生了负面影响。

“我们不能再维持现状了。我们没有足够的消防人员。”克劳利说,她一再试图向市政官员展示“洛杉矶消防局人手、资源和资金有多么不足”。

按克劳利说法,自2010年以来,洛杉矶消防局接到的电话数量增加了55%,但消防员的数量却在减少。据英国广播公司报道,加州消防局部署了大约4700人参与灭火,该州管教局证实,有近800名被监禁人员加入灭火工作。

洛杉矶县治安官罗伯特·卢纳说,目前仍有约15.3万人处于疏散



1月10日,在美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔塔迪纳地区,消防员在山火过火区域巡查。

(新华社发)

令之下,另有16.68万人面临疏散警告,所有疏散区域都实施了宵禁。

按法新社说法,9日下午和10日早上,数以百万计人的手机收到火灾自动警报,敦促民众准备逃

离,但事后证实这是系统误发。洛杉矶县应急管理负责人凯文·麦高恩解释称,“自动错误”造成了民众“沮丧、愤怒和恐惧”,“我非常抱歉”。

洛杉矶县督察官林赛·霍瓦特

说,这一错误“不可接受”。“在这个极端危机的时刻,警报系统给我们的社区造成了混乱和额外的恐慌,我对此表示深度失望”。

(新华社专特稿)

招生名额比入学人数多 日本进入“全员上大学时代”

日本文部科学省一项最新调查结果,日本各大学2024学年招生名额数比入学总人数多出逾1万人,自有记录以来首次出现招生名额与入学人数“倒挂”的情况。按照日本媒体说法,日本由此进入“全员上大学时代”。

根据调查,2024学年,日本全部公立和私立大学招生名额总数为62.52万,实际入学人数为61.35万,

两者相差超过1万。入学人数占招生名额的比例为98%,自2010年以来首次低于100%。

日本全部私立大学2024学年入学人数为47.92万,比招生名额少约1.65万。近年,日本难以招满学生的私立大学呈增多趋势。根据日本私立学校振兴共济事业团的调查,2024学年有约60%的私立大学未能招满学生。

相比之下,日本公立大学完成了招生计划,入学人数为13.42万,比招生名额多约4700人。按日本媒体说法,由于通常会有学生放弃入学,因此这些大学超额录取了一些学生。

日本媒体分析,日本进入“全员上大学时代”的主要原因是生育率持续低迷,考生数量减少。1992年,日本18岁人口数量约为205

万。根据日本总务省的人口推算,截至今年1月,18岁人口已减至约109万。文部科学省预测,到2050年,大学入学人数将比现在减少约三成,降至约43万。

业内人士分析,日本大学“两极分化”情况正在加剧。一方面,考生进入顶尖大学的竞争将持续;另一方面,一些大学可能因缺乏生源而难以维持。

(新华社社特稿)

价格平稳种类丰富 节前农贸市场供应充足

(上接第一版)我们主要经营西餐、烘焙原料以及进口奶油等,大概一个月前,预定的货都已经陆续到了,争取在物流停运之前将所有的货物备齐。”商家苏东波说。

随着春节临近,蔬菜、鲜肉等生活必需品的需求均有所增加,但市场价格走势保持平稳。城东贡布堂

综合农贸市场采取了一系列有效措施,如菜价公示、明码标价、统一发放溯源秤等,在保障消费者权益的同时,提升了市场的透明度和消费者的信任度。

“我们市场全力做好保供稳价工作。比如,在显示屏上进行明码标价,节假日期间,我们所有的商品

价格都不得高于这个价格。我们还与商户签订了价格公约。”舒胜强告诉记者。

据了解,节日期间市场还将举办各类惠民促销活动,不仅有效保障了节日市场的供应和价格的平稳,也将进一步增强市民的获得感和幸福感。

“在1月15日至25日期间,我

们将推出特价商品及抽奖活动。2月10日至24日期间,我们还将与相关部门联合举办商品展销活动。”舒胜强说。

经走访,记者发现节前我市各农贸市场的供应情况整体良好,各类商品数量充足、品质优良、价格稳定。商家和相关部门的多项措施也确保了节日期间市场的供应,让市民能够安心、放心地选购节日所需的各类商品。

(上接第一版)创新的活力,蕴藏在一个个经营主体之中,要进一步为其减负加力。

机器人大显身手,AGV小车穿行其中……在位于山东威海的天润工业技术股份有限公司,全自动重卡曲轴生产线开足马力。“2024年,公司享受研发费用加计扣除等各项税收优惠1亿多元。”公司财务负责人扈祥说,政策“减负”,让企业更好投入创新研发。

国家税务总局数据显示,2024年前11个月,我国支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税22979亿元,为培育新质生产力和推动制造业转型升级注入新动能。

财政资金、政府投资基金、税费优惠政策……记者在调研中感受到,多地通过强化资金统筹、持续增加投入、加强政策创新,正有力促进经济向“新”力持续释放。

更有温度,“民生含量”不断提高

增进民生福祉是发展的根本目的。记者在调研中发现,尽管财政收入增速承压,但从中央到地方,财政收入支出中的“民生含量”不断提高,在教育、就业、医疗和社会保障等方面投入力度更大、标准更高。

位于川西高原的阿坝藏族羌族自治州,往年一到冬天当地学校面临的供暖难、洗澡难等问题,在令今得到有效解决。

“2024年,阿坝州投入近8亿元,新建学校93所,进一步改善

了办学条件,特别是海拔2500米以上的所有学校都实现了供暖。”阿坝州副州长依当措介绍,当地还投入近7000万元,设立了农牧家庭和困难职工优秀生激励帮扶基金,确保当地孩子不因家庭困难而不上学了。

中央经济工作会议提出,优化财政支出结构,提高资金使用效益,更加注重惠民生、促消费、增后劲,兜牢基层“三保”底线。

推进文旅区中小学开工,实现4所幼儿园开工;新增10家养老助餐点、3000张养老家庭照护床位建设;筹集保障性住房2700套、竣工2560套……北京市通州区两会明确了新一年“民生清单”。

“2025年,通州区将把民生工作摆在更加突出位置,计划安排‘保基本、保民生、保重点’项目支出占区级一般公共预算支出89%,比上年增长2.4%,以更优供给、更实保障增进民生福祉。”通州区财政局副局长张敬说。

适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金,提高城乡居民医保财政补助标准;支持教育强国建设,健全人口发展支持政策体系,促进卫生健康事业发展,织密扎牢社会保障网……全国财政工作会议明确了2025年财政发力保民生的着力点。

财政资金取之于民,必须用之于民。坚持以人民为中心的发展思想,把每一分钱都用到国计民生关键处,“国家账本”将成为百姓的“幸福清单”。

(新华社北京1月10日电)